

LA VOZ DEL PUEBLO

SEMANARIO OBRERO

Palma de Mallorca.— Domingo 7 de Mayo de 1893

LEMA

EL BIEN NO IMPORTA DE QUE MANO.

PRECIOS:		DIRECTOR: FELIX MATEU Y DOMERAY	CONDICIONES:	NÚM. 10
AÑO I	España, un mes. 0'50 Trimestre. 1 peseta. Número suelto. 0'10	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: BALLESTER, 4, PRINCIPAL	Anuncios y comunicados á precios convencionales. No se devuelven originales. SE PUBLICA LOS DOMINGOS	
PAGO ADELANTADO				

ADVERTENCIA

Participamos á nuestros suscriptores forenses, que los secretarios generales de las Sucursales de la «Unión Obrera Balear» en los pueblos de las Islas, han recibido el encargo de cobrar las correspondientes suscripciones locales mediante recibo talonario expedido por esta Administración; y en los pueblos donde no existieran dependencias de la «Unión Obrera» un cobrador especial se encargará de la recaudación.

Palma 4 Mayo 1893.—El Administrador, P. Capellá.

Excmo. Sr. D. José Carvajal y Hué

De los pocos hombres políticos que hayan llegado al pináculo de sus aspiraciones, sin enemigos ni adversarios, nuestro biografiado es uno de esos pocos.

Ni el medro personal le ha hecho cometer acción alguna que no estuviera ajustada á la más recta conciencia y á la moral más sana; ni sus pretensiones políticas le separaron un ápice del punto de mira de la dignidad del hombre probo que nadie como el Excelentísimo Sr. D. José Carvajal para el fin altamente político que nació y por el que España tiene que estarle reconocida.

El 8 de Octubre de 1835 vió la primera luz nuestro biografiado, en la bella ciudad de Málaga, provincia que tantos hijos preclaros ha dado á nuestra patria.

Huérfano de padre, cuando el señor Carvajal vislumbraba los albores de su juventud mañana, su madre, en posición nada desahogada pero llena de virtudes y poseyendo vastísima instrucción tuvo que recurrir á establecer en su propia casa una academia de idiomas para poder atender con los elementos que aquella rindiera á las múltiples necesidades que la familia impone, entre ellas la de proporcionar á su hijo una educación que pudiera prepararle brillante porvenir.

Las virtudes que adornaban á tan buena madre le fueron recompensadas pudiendo conseguir ver coronados sus esfuerzos, pues las más distinguidas familias de aquella provincia andaluza enviaban á sus hijas á la misma para que en ella la virtuosa dama les inculcase su instrucción.

Bajo la dirección de esta noble señora y de entendidos maestros, y unido á la notoria capacidad del Sr. Carvajal, adquirió un rico caudal de conocimientos, mayores quizá que los que su corta edad requería.

En Burdeos estudió con aprovechamiento la segunda enseñanza y dedicó luego á recorrer varios países aprendiendo con pasmosa rapidez los distintos idiomas que hoy posee á la perfección.

De vuelta á su país natal fué coloca-

do por el Marqués de Casa-Larios en su propia casa, si bien con un modesto empleo siendo después empleado por el mismo señor en el ferrocarril de Córdoba á Málaga en cuyo destino prestó importantísimos servicios á la compañía ferroviaria, entre ellos el de librarlos de una terrible bancarrota que cual espada de Damocles caía sobre sus cabezas.

Protegido siempre por el Sr. Marqués de Casa-Larios que apreciaba en su justo valor las cualidades y honradez sin tacha de nuestro biografiado fué nombrado administrador general de aquel señor, cargo que sin estar exentos de cuidados y exquisita vigilancia fué desempeñando con el acierto que en todos sus cometidos había demostrado el Sr. Carvajal.

Cuando en 1872 fué elegido diputado por el distrito de Gaudin, dió tales muestras de sensatez, cordura y valimiento en el discurso en defensa de su acti duramente impugnada que después de dejar sentadas sus opiniones republicanas puras, fué admirado por todos por su frase galana, su dulzura en el decir y elocuencia en sus períodos.

Sus discursos posteriores le arraigaron más la fama de orador, á la vez que de financiero, lo que le valió al formar ministerio el señor Pi y Margall que se le encargara del Ministerio de Hacienda.

Su advenimiento al ministerio de Estado se lo debió al Sr. Castelar quien no hizo jamás un nombramiento tan acertado. En corroboración de este aserto, está el hecho del Virginius, hecho que pudo acarrear días de luto á nuestra ya de antiguo desgraciada patria, días de luto que el Sr. Carvajal supo evitar empleando su vastísimo talento acerca del Gobierno de los Estados Unidos, que no pudo menos de admirar la cordura y sensatez de nuestro ilustre biografiado.

Retirado hoy á la vida privada no por ello ha abjurado de sus ideas expresadas en el parlamento en sus discursos siempre bien escuchados, pero ocupado en su bufete de abogado le absorbe todo su tiempo.

Modelo de hidalguía, afable en su trato, modesto y sencillo es el verdadero retrato del Excmo. Sr. D. José Car-



Excmo. Sr. D. José Carvajal y Hué

vajal y Hué, honra de España y de todos sus amigos que se inclinan ante el hombre probo y hourado que no deja enemigos por la senda que recorre.

EL PRESENTE

Mala es la monarquía. Es cara, anacrónica, depresiva para la dignidad del hombre, incompatible con la soberanía del pueblo, irracional ya que deja á los azares del nacimiento la suerte de las naciones y abre la puerta á nefastas guerras civiles; monstruosa puesto que concede autoridad sobre millones de ciudadanos á mozos sin juicio; mas no sería de seguro mejor la República, como no viniese armada de la segur y resuelta á cortar de raíz los males de la patria.

Qué es hoy el régimen constitucional? Una mentira. Aquí no hay sino un poder ejecutivo. Lo tiene en su mano todo; el ejército, la armada, el presupuesto, la administración, la magistratura, los ayuntamientos, las diputaciones de provincias, los concios, las Cortes.

Trae los diputados que quiere, los de oposición inclusive. Impone lo mismo al Congreso que al Senado sus candidatos á la presidencia. Se hace votar, bien por el premio, bien por la amenaza, los más impopulares proyectos; anula por su voto las proposiciones que le disgustan, la iniciativa de las dos cámaras. Busca y utiliza las oposiciones como medio de encubrir á los ojos del mundo el absolutismo. Encarna hoy en unos, mañana en otros hombres, pero es siempre arbitro de los poderes. Si por efecto del cambio las Cortes le molestan, las suspende; si le son hostiles, las disuelve. No hablemos de los tribunales. Los tribunales doblan ante él la cabeza como la caña al viento.

Vive este nuevo absolutismo indignamente. Alienta y sostiene en todas partes un vergonzoso caciquismo al que á cambio de votos sacrifica la administración y la justicia. Hace de los destinos públicos recompensa de adeptos. Si no le bastan, los aumenta, ó facilita y procura las jubilaciones, ó retribuye infructuosos trabajos, ó crea comisiones inútiles, ó compra á subidos precios museos y palacios que no se necesitan.

Eugafia con frecuencia á los pueblos. Decreta en un año carreteras que no cabria construir en siglos; inaugura obras para las que no dispone de fondos. Gana astutamente las clases superiores; la aristocracia y la iglesia por medio del agio. Cuenta así pocos enemigos temibles. Se ríe con razón de la censura de los periódicos condenados á escribir bajo las prescripciones de un Código que hace interpretar ó falsear á su antojo. Se ríe con más razón de las reuniones populares, donde han de hablar los oradores bajo el receloso oído de sus delegados.

Poder que así vive no puede menos de dejar de corromperlo todo, y todo efectivamente lo corrompe.

Conciencia, lealtad, honor, son ya palabras sin sentido. Se califica de necio al que no medra en el ejercicio de cargos públicos.

Se hace gala de la apostasía. Se vende sin pudor el secreto y la confianza ajenos. El soborno es general; no ya por el sueldo sino por los gajes se estima el valor de los destinos. Tan grave es ya el mal, que no cabe ocultarlo. Si no hubiese de venir la República á destruir tan abominable orden de cosas ¿por qué no decirlo? seríamos nosotros los primeros en maldecir la República.

F. PÍ Y MARGALL.

TODAVÍA ES HORA

IV (Conclusión)

Conviene, si, que entiendan ya, que si es grande aberración afirmar que «la propiedad es un robo» porque implica completo desconocimiento de la naturaleza humana, es también supino error el seguir pensando que «el derecho y la libertad con relación á la propiedad y á la riqueza debe tomarse en el sentido del *ius utendi et abutendi* tal como sueña; que la propiedad confiere al dueño un libérrimo arbitrio respecto de la disposición y uso de los bienes, como un poder soberano, un despotismo completo.» Que no hay porque asustarse tanto al solo anuncio de *reformat la propiedad*, porque «este derecho, respetable como todos, no es tan sagrado como algunos creen, y hasta superior á aquellos que tienen por objeto garantizar condiciones y propiedades tan esenciales é íntimas como la vida, el honor, la libertad, la personalidad; es un absurdo pretender «elevar sobre él una como á manera de religión, convirtiendo su forma histórica presente en una especie de dogma, haciéndola así inmóvil é inmutable. La propiedad, como ha dicho Lermínier, no es una entidad metafísica que no muda ni cambia.» (Azcárate). Que el derecho y la libertad no deben confundirse con la arbitrariedad y caprichosa voluntad de los individuos; no se debe hacerlas consistir en la posibilidad de obrar como se quiera y se pueda sin preocuparse para nada de lo que se debe hacer, porque «la libertad, principio verdadero y fecundo en sí mismo, necesita, como toda fuerza moral, ser regida por principios y de ellos

recibir la debida dirección hacia los bienes que ella debe producir; (Ahrens; esto es, no hacia el bien particular y exclusivo, propio, que es lo que aconseja el interés no sometido a la razón, sino hacia el bien absoluto que esta revela, teniendo en cuenta el destino de todos los hombres y aun de todos los seres; el bien social, el general de la especie, de la generación presente y de la futura de que habla Mr. Molinari en su Moral Económica.

¡Cuan lejos nos encontramos, pues, de Jeremías Benham, y de aquella doctrina del *laissez faire, laissez passer*, desprovista de aquel carácter ético que debe informar toda la actividad humana, y erigida en panacea de todos los males sociales por la vieja y casi abandonada Economía individualista! ¡Cuan lejos de aquel absurdo é inmoral derecho de *usar y abusar!* ¡Ah! si, lo repetimos; si los ricos hubiesen dado más importancia a la moral que al orgullo, la vanidad y los placeres; si en lugar de la *utilidad* hubieran tomado la *razón y la conciencia* como guías en el modo de adquirir, gastar y divertirse, ¡cuan pocos serían los Tenerbach, los Cabet, los Buonarotti, los Hersen, los Bakunine, etc. etc! Cambien los favorecidos por la fortuna la manera insana de vivir; cumplan mejor sus deberes domésticos y sociales; hagan todo cuanto pueden y deben en bien de las clases desheredadas, y verán cuan pronto se irán disipando esos negros nubarrones, esa terrible tempestad que amenaza acabar con todo lo existente.

Pongan en práctica la doctrina del dueño de la mayor fábrica de hierro del mundo, donde trabajan veinte mil obreros, y cual él mismo lo ha hecho según cuenta Mr. Gladstone, de monsieur Carnegie. Dice ese opulento y célebre fabricante en su «Evangelio de la Riqueza»; «que más vale dejar a los hijos una carrera que un duro; que solo el orgullo y la vanidad de la familia, y no la felicidad de aquellos, es la causa de que se les deje herencias ó legados enormes. El medio de reconciliar el rico con el pobre, consiste en que la riqueza sobrante de los menos llegue a ser, por estar administrada en vista del bien común, propiedad de los más. Que los deberes del hombre de fortuna son; primero, dar ejemplo de una vida modesta y sin ostentación; segundo, satisfacer con moderación las legítimas necesidades de los que dependen de él; y tercero, considerar todos sus ingresos como un depósito ó fidecomiso, que tiene la obligación de administrar del modo adecuado para que produzca a la comunidad los frutos más beneficiosos que sea posible, viniendo a ser así el hombre rico mero agente de sus hermanos pobres a cuyo servicio pone sus luces superiores, su experiencia y su habilidad.»

Y si quieren otro ejemplo que imitar, lo tienen en Mr. Leon Harmel, dueño de la fábrica de Val-de-Bois, y notable publicista, a quien sus obreros llamaban «nuestro buen padre.» que en su «Catecismo del patrono», manifiesta, «que la autoridad ha perdido su legítima influencia, porque los patronos que eran depositarios de ella, han olvidado sus deberes, siendo, por lo tanto, preciso volver a la práctica de los mismos para recobrar el pleno ejercicio de los derechos.» Declara «que no se puede bajar ilimitadamente el salario con arreglo a la oferta que de él se le haga, porque el trabajo del hombre no es una mercancía, sino, un acto humano; el salario ha de ser justo, es decir, proporcionado al trabajo y suficiente convenientemente a las necesidades del obrero y de su familia.»

Y si estos ejemplos, y esas citas y aquellos textos no son suficientes para llevar la convicción y el asentimiento a las inteligencias y a los corazones de las clases acomodadas, ya, que se tiene a España por eminentemente católica, y blasonan ellas de ser en el más alto grado religiosas, ¿recusarán la voz, la

enseñanza de Su Santidad León XIII? Pues León III, cuando arzobispo de Perma, publicó, en la cuaresma de 1877, una pastoral en la que manifestaba, que, «yerran los que consideran el trabajo como fin supremo del hombre, y para los cuales es esto tan solo una máquina más ó menos preciosa, según que es más ó menos productiva, y conjura a los Gobiernos y a los Parlamentos para que pongan término por medio de leyes a lo que llama tráfico inhumano que se hace con el trabajo de los niños,» y concluye diciendo «que el género humano vive para satisfacción de unos pocos privilegiados: Humanum paucis vivit genus.»

Y en la encíclica «Rerum novarum», publicada como recordarán el 15 de Mayo de 1871, habla de «los obreros entregados, solos é indefensos por la condición de los tiempos, ó la inhumanidad de sus amos y a la desenfrenada codicia de sus competidores»; y dice que «como los contratos de las obras y el comercio de todas las cosas está casi todo en manos de pocos, de tal suerte, que unos cuantos hombres opulentos y riquísimos han puesto sobre los hombros de la multitud innumerable de proletarios, un yugo que difiere poco del de los esclavos; y que lo que verdaderamente es vergonzoso é inhumano es abusar de los hombres, como si no fuesen más que cosas, para sacar provecho de ellos, y no estimarles en más que lo que dan de sí sus músculos y sus fuerzas, y pone el Sumo Pontífice de manifiesto «aquella clase que como tiene en sus manos ella sola todas las empresas productivas y todo el comercio, atrae así para su propia utilidad y provecho todos los manantiales de la riqueza; y la necesidad de que la autoridad pública por exigencia de la equidad, haga porque toque algo a la muchedumbre pobre y débil, con el ánimo llagado y pronta siempre a amotinarse, de lo que aporta ella a la común utilidad.»

En nombre, pues, de la Religión y de la Moral, de la Ciencia y de la Filosofía; en nombre del Progreso y de la Civilización; en nombre del orden y de la paz, del amor y de la armonía que con tanto anhelo deseamos ver reinar entre los hombres, creemos poder pedir, conmutar a las clases altas y opulentas a que entren en las hermosas vías de la generosidad, de la abnegación, del desinterés, del sacrificio, de la filantropía, de la humanidad; a que desarme al revolucionario y violento demoleador con el espontáneo y noble cumplimiento de todos los deberes que impone la riqueza.

Decidanse por amor de Dios, de la Justicia y de los hombres que todavía es hora.

PEDRO FERRER.

Andraitx.

Conforme habíamos indicado en nuestro número anterior insertamos en el presente la carta con que nuestro ilustre amigo el Excmo. Sr. D. Manuel Ruiz Zorrilla se ha dignado distinguir a nuestro apreciable Director, sobre cuyo importante escrito llamamos la atención de los obreros, rogándoles se fijen en opinión tan autorizada.

Dice así:

«París 24 Abril 1893.

Sr. D. Félix Mateu, director de LA VOZ DEL PUEBLO.

Mi distinguido amigo: he recibido los ejemplares del Semanario que dirige, que ha tenido V. la atención de remitirme.

Me halaga sobremanera que un periódico que se titula *obrero*, y que supongo sostenido por esta honrada clase, demuestre sus simpatías por las ideas republicanas y por los hombres que a su triunfo han consagrado la vida. Ese es el buen camino.

Los obreros aislados de todo partido político han de tardar mucho en ver atendidas sus reivindicaciones. Si las lograran, haciendo la guerra a todas las instituciones, sería destruyéndolo todo y cuando nada existiera serían también víctimas que el trabajo necesita del orden y del reposo.

La República puede y tiene la obligación de resolver los problemas sociales, en todas partes planteados. Desde el primer día se ha de preocupar de la suerte de los obreros para

mejorarla. En todos mis discursos y manifiestos he prometido conceder desde luego lo que está establecido en el país más adelantado y preparar la satisfacción de todos los deseos justísimos de la clase, que no puedan ser cumplidos el primer año.

Y los obreros, como todos, pueden contar con que yo cumpla lo que ofrezco; por eso soy parco en el prometer.

De nuevo les digo que si llevo a tener influencia en los destinos públicos de nuestra patria, no les he de olvidar un momento.

De los gobiernos reaccionarios de la monarquía, ellos, mejor que yo, saben que nada tienen que esperar.

Reiterándole las gracias se ofrece de usted afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.

M. RUIZ ZORRILLA.

«Sr. D. Félix Mateu.

Mi más querido amigo: Desde mi partida de esa y en mi paso por Barcelona, Algeciras y otras poblaciones, en todas partes he encontrado entusiasta acogida, vanagloriándome por la pequeña parte que a mí me corresponde de lo bien recibido que es nuestro Semanario y del envidiable concepto que de usted tienen formado los amigos a quienes me ha sido dable ver y por consiguiente conferenciar con ellos de la marcha de LA VOZ DEL PUEBLO.

A mi llegada a Gibraltar, me he encontrado con un grupo importantísimo, entusiastas por los ideales que defendemos y que prestarán gustosos su concurso para ayudarme a V. en la grandiosa obra comenzada que será indudablemente de prósperas consecuencias para el obrero mallorquín.

Siga, amigo Mateu, su noble empresa, y no desmaye, que si puede haber quien injustamente le censure, son muchos, muchísimos los que le aplauden y su nombre es símbolo de fé para muchos.

Ya escribiré a V. acerca de las costumbres de Gibraltar, y cumpliré gustoso cuantos encargos me hizo.

Ruégole encarecidamente saludé a todos los con-socios de la «Unión Obrera Balear» y sus Sucursales y en la imposibilidad de ofrecer a cada uno mis respetos, aprovecho la ocasión de indicarle mi dirección, por si algo les pudiera convenir de este peñón:

Signor José M. Rodríguez,
Armstrongs Buildings, D. I-H-2,
South District.

Sabe le quiere de corazón su amigo y seguro servidor Q. B. S. M.

J. M. RODRIGUEZ.

Gibraltar y Abril 1893.»

«Argel 20 Abril 1893.

Sr. D. Félix Mateu.

Inolvidable amigo: Con satisfacción inmensa los que formamos la colonia mallorquina hemos recibido los primeros números de LA VOZ DEL PUEBLO que apenas nacido tiene ya tanta circulación como importancia.

Los sacrificios que V. y sus amigos vienen presta do a favor del pueblo, bien merecen verse recompensados y ya que de otra manera no nos es dable a cuantos admiramos tan valiosos trabajos, dígnese admitir al menos la desinteresada felicitación de los muchos amigos que tiene V. en esta que le aplauden y secundan por la hermosa campaña emprendida, continuación de otras tantas en que ha prestado siempre su generoso concurso, por cuyo motivo su nombre es familiar en todas partes.

A las decepciones sufridas contesta usted siempre armándose de mayor brío; condición que todos le reconocemos y que nos hace augurar obtendrá V. felices resultados.

Si mis palabras tuvieran valimiento las emplearía tan solo para aconsejar a mis hermanos obreros balearicos, atendieran las indicaciones de LA VOZ DEL PUEBLO cuya conducta y doctrinas veo satisfacen a cuantas personas se precian de ilustradas en esta tierra de Argelia.

Cuente querido hermano Félix, con el apoyo de todos los antiguos compañeros de otros tiempos y con el insignificante del que no puede V. dudar es su más leal admirador

A. JEAN.»

Como una prueba más de las muchas adhesiones que vamos recibiendo insertamos a continuación la siguiente carta de un apreciable lector nuestro, que no dudamos tendrá buena acogida.

Dice así:

«A. 3 Abril 1893.

Sr. D. Félix Mateu Domeray.

Muy apreciado Sr. mio: Por el último número de LA VOZ DEL PUEBLO que tan dignamente representa, veo que ese Semanario está llamado a producir muy buenos frutos dadas las buenas notas que toma y doctrinas que sostiene.

En estos tiempos de lucha y acción, veo difunde muy bien sus teorías en cuanto se refiere a la verdadera línea de conducta que debe seguir el obrero para que éste ó futuros y mejores Gobiernos, le atiendan en lo que de suyo y en legalidad debe ser atendido, como es la disminución de horas de trabajo, reduciendo con esto un fin ya harto consabi-

do, y es el que con razón aspira conseguir el obrero y todo trabajador.

Las cosas se defienden por medio de argumentación y no por la violencia como pretenden hacer ver más de cuatro ilusos sabiondos, que por medio de periódicos poco escrupulosos envenenan las corrientes populares.

Compadecemos de esos desgraciados porque no saben lo que se hacen. Toda aspiración que no va acompañada de un espíritu prudente y religioso nace muerta.

Todo hombre puede ser republicano ó de diferente idea, pero sin fé y sin conciencia religiosa jamás será buen patriota, y esto á fuer de imparciales le dirá todo hombre que posea un dedo de sentido común.

El que dirige a V. estas líneas en sentido de aplauso, por hoy se considera ser republicano como otro, pero con la diferencia que todos no lo son; respeto todo lo creado y estoy siempre á favor del progreso, de la razón y la justicia.

Puede hacer pública esta carta si a V. le place, seguro de que la mayoría de sus lectores la leerán con gusto, pues es una enhorabuena y adhesión más que V. recibe por el buen acierto con que dirige su publicación.

Nada tema de sus adversarios y siga el camino emprendido como obra buena que hace para la humanidad.

De V. con todo su afecto y consideración

UN LECTOR DE SU SEMANARIO.

SECCIÓN REGIONAL

Para solaz de *La Bandera Roja* transcribimos el documento que va a continuación al objeto de que comprenda por que vereda se va al punto deseado.

Dice así:

«A LOS OBREROS AMERICANOS Señores presidentes de las Sociedades *The International, The Commercial, The Cigar Makers' and, The Kings of Labor.*

Señor: Ya que casi todos los obreros de esta gran República, excepción de los que pertenecen a la *Independent*, han venido y vienen dando muestras de sensatez y unión trabajando por el bien general y emancipación común del trabajo, es de esperar, y lo esperamos, que el próximo 1.º de Mayo no se llevarán a cabo manifestaciones populares de ninguna clase, ni se intentará turbar el orden, ni nadie se apartará de sus trabajos para hacer peticiones a los patronos, ni se pensará, en fin, en producir huelga, ya que hemos visto que estas ningún beneficio reportan a los que viven del producto de su trabajo.

Todas las sociedades nos habéis confiado la difícil misión de pactar con los grandes fabricantes condiciones ventajosas para sus asociados.

Así lo hemos hecho, y el resultado obtenido ha superado a nuestros deseos.

Los fabricantes de mayor importancia en todo este vasto territorio han accedido a nuestros deseos.

En esas grandes fábricas, monopolizadas ayer por soberbias sociedades, tenéis desde hace meses participación vosotros los obreros.

Los dueños de aquellas acceden gustosos a sostener a todos sus obreros sin aumento de horas de trabajo, pero sin aumento tampoco de jornales, compensándoles, en cambio, a fin de año con un 5 por 100 de las utilidades que reciben esas fábricas.

Los *Kings of Labor* (Caballeros del Trabajo), esa potente asociación que cuenta por millones sus afiliados, ha establecido por su cuenta, durante el pasado año, 109 fábricas, en las cuales hallan ocupación sus socios y obreros y por ellos se administran.

Las 41 fábricas de boquillas, cortaplumas, paños y tejidos de algodón, propiedad también de esa notable Sociedad, han producido un beneficio, durante el año pasado, de 5.370.097 pesos, que se han distribuido entre los 21.800 obreros que trabajan en aquellas, des-

pues de haber cobrado éstos sus correspondientes jornales.

Efecto de esos progresos palpables que hemos tocado, y de los triunfos que hemos obtenido, han ingresado en nuestras filas los cientos de miles de obreros que pertenecían a otras sociedades; y, por si algo nos faltaba, hanse afiliado también, no ha muchos días, los de *The Socialist* y *The New York Tramways Association*, quedando, por tanto, constituida nuestra gran comunidad con un contingente de 21.703.208 miembros.

Por el camino emprendido no cabe dudar que llegaremos al fin deseado sin producir huelgas, ni alhorotos, ni paralizaciones en los grandes talleres.

Por esa senda no tardará el día en que todas las manufacturas den a los obreros participación en sus utilidades, lo cual influirá en el bienestar del patrono y en el del obrero, que trabajará con gusto, pues a más de halagarle la idea de esa utilidad, camina de ese modo a su emancipación.

En vista de lo que dejamos expuesto, no creemos que deben elevarse a los Poderes públicos reclamaciones ni quejas de ningún género, ni que deben tampoco entablarse demandas exigentes para con los patronos.

Solo, si, que se declare fiesta ese día en todas las fábricas y talleres, para que todos los obreros unidos fraternicen y se confundan en estrecho abrazo.

Así lo espera de vuestra nunca desmentida sensatez la Junta Directiva: *H. Bedford.—Henry Stapleton.—A. Moore.—Secretario, William Muller.*

New-York, Abril 3, 1893.

A *La Bandera Roja* le ha sentado mal que ultimáramos la biografía del Sr. Jensen manifestando que la fortuna de dicho señor había sido labrada por él mismo a fuerza de desvelos y múltiples cuidados.

Y termina su trabajo nuestro caro colega con la muletilla, de que a seguir nosotros por el camino emprendido pronto la clase obrera de Palma nos demostrará su agradecimiento por la brillante campaña que hacemos en favor... de los burgueses.

Descátese de una vez *La Bandera Roja* y díganos que entiende por obreros, y que por burgueses.

Discuta en serio puntos de doctrina social y demuéstreos los buenos resultados de su campaña en favor de los obreros y los perniciosos de la que nosotros venimos haciendo.

No se muérdala lengua *La Bandera Roja* en lo necesario, y la tenga tan desatada en lo pueril y superfluo.

Nosotros no tratamos de crear antagonismos, pero si a este terreno nos conduce, en lo que hable estaremos al quite y en lo que calle se lo aclararemos.

La Guerra Social se extraña que después de haber insertado todo un suelto referente a la huelga de zapateros de Luchmayor, en nuestras réplicas no volviéramos a reproducir infinitamente el mismo suelto para perder el tiempo miserablemente, dando a nuestros lectores unos paraños publicados y republicados varias veces en nuestro Semanario.

Repétimos que tratar de ladrones y hombres de negra conciencia a los fabricantes por el solo prurito de hacerlo, era mera palabrería.

Sostenemos y sostenemos que la huelga de Luchmayor ha sido inmotivada, porque en aquel pueblo hay oficial zapatero que ha retirado en 15 días 97 pesetas y media de jornales, cuando antes percibía solamente 5 reales en los trabajos del campo.

Hoy se hace el trabajo 3 céntimos de escudo más barato que antes de promoverse la huelga, y si esto son los adelantos que *La Bandera Roja* y *La Guerra Social* proporcionan a sus defendidos, creemos que para tales viajes no se necesitan alforjas.

Nosotros no defendemos a los patronos, pero nunca aconsejaremos a los obreros que vayan al combate desarma-

dos, para no verlos después tristes y humillados.

Nuestra historia y nuestros antecedentes son harto conocidos y sobradas pruebas tenemos dadas de nuestro modo de pensar en esta materia para que no nos hagan falta patentes que acrediten lo que somos.

Si la popularidad que tanto anhelan nuestros colegas la hemos de adquirir balagando a los obreros, indicándoles caminos que de antemano sepamos que nada les ha de mejorar, preferimos más quedarnos sin las alabanzas de los citados periódicos y contar en cambio con la benevolencia de las personas sensatas, que más tarde ya tendremos el agradecimiento de los obreros que hoy tratan de malquistar con *LA VOZ DEL PUEBLO*.

Confiamos en que los obreros seguirán estudiando la marcha de nuestro Semanario y al fin se pronunciarán por la Razón y la Justicia, abandonando prácticas de cuya virtualidad, no lo duden, empiezan ya a dudar.

La Confidencia Universal de Barcelona parece duda de que nuestro querido amigo D. Guillermo Serra haya sido nombrado Miembro de la «Sociedad Francesa de Higiene» de París, y nos invita a que rectifiquemos la noticia.

Lea el colega el extracto de la sesión celebrada por aquella Sociedad el día 10 de marzo último, inserto en el *Journal d'Hygiene* de París, correspondiente al 30 del propio mes, y en él verá confirmado el nombramiento.

Tampoco tenemos que rectificar el calificativo de *ilustrado médico* que dimos al Sr. Serra, pues lo justifican completamente los premios que, en público certámen, ha obtenido en Madrid y Valencia, y los diplomas que ha merecido de otras Academias de Medicina y que nosotros hemos tenido ocasión de examinar.

Atentos a la excitación de dicho colega, hacemos esta aclaración a fin de que otra vez no dude de nuestra seriedad y buen nombre, y de la de los colegas locales que lo hicieron público, reproduciéndolo más tarde nosotros.

Políticos en Agrad que tan buenos ratos ha hecho pasar a los concurrentes al Circo Balear, ha sido retirada de la escena para sufrir nuevas modificaciones.

Según unos, se caracterizarán algunos personajes más, y, según otros, se suprimirán varios de los que ahora vienen tan significados en la expresada Revista.

Puede que se haya dicho, las bromas hasta cierto punto.

El día 1.º apareció en Madrid el primer número de un periódico semanal, que, con el título de *El 1.º de Mayo*, defenderá y propagará la *unión universal del obrero a los fines de la economía social*.

Hé aquí los lemas adoptados por el novel colega:

«El razonamiento, conduce a la persuasión: la violencia, llama a la violencia. La paz es la felicidad de los pueblos: por la violencia no se obtiene la paz. El rigorismo, repele a los hombres; la ternura, establece entre ellos la paz. La paz, es la única base de la unión; la unión, única causa de la fuerza; y contra la fuerza, no hay resistencia.»

Nuestro apreciable colega *La Piqueta del libre pensamiento* de Barcelona, nos dice pone en cuarentena la noticia que reproducimos de otros periodicos locales, de haberse repartido en Cáceres el legado del Marqués de Monroy en virtud de lo cual se distribuyeron 59 pesetas a cada uno de los tres mil pobres designados.

Queridísimo colega—como me lo contaron te lo cuento—por muchas que te parezcan—las 177.000 pesetas del Cuento.

Dice *La Escuela del Artesano*, de Valencia:

«Hemos recibido *LA VOZ DEL PUEBLO*, periódico semanal que ha empezado a publicarse

en Palma de Mallorca, y que, como su título indica, viene a defender los intereses de la clase obrera. Damos la bien venida al nuevo colega y le deseamos largos años de vida para que pueda realizar sus deseos, que son también los nuestros, y con la mayor satisfacción establecemos el cambio.»

Hemos sido favorecidos con un ejemplar de la 2.ª edición de «*El Granadino*» nuevo y sencillísimo método para aprender a tocar por cifra numeral el acordeón de un teclado (de 8, 10 y 12 teclas) sin necesidad de maestro por don Manuel Zúñiga Martín, profesor y compositor de acordeones, de Granada.

Se halla de venta al precio de 2 pesetas, en Granada—calle del Angel—7. Para los suscriptores a *LA VOZ DEL PUEBLO* al precio de 6 reales.

Dada la afición que se ha despertado por este instrumento entre los jóvenes de esta Capital, la adquisición de este método es de suma conveniencia por la claridad y precisión en que por números se pueden ejecutar una infinidad de piezas.

Se ha reparado el número 50 de la *Revista Teatral* que se publica en Cádiz, y que contiene los interesantes artículos y trabajos que indica el siguiente sumario:

TEXTO: SECCIÓN BIOGRÁFICA: *Miguel Echegaray.—Cartas sin franqueo: El teatro y los críticos en Cádiz*, I. por Philos.—*Tipos teatrales: La madre de la tiple*, por Moreto.—ALBUM POÉTICO: *Guillermo Tell*, por Tofua.—*Vamos por partes*, por Miguel Alvarez Chape.—CORRESPONDENCIAS: Desde Sevilla, por José López Pelledo.—Desde Tángier, por Federico.—SECCIÓN RECREATIVA: *Cantares*, por M. G. D.—*Epigrama*, por Santiago Casanova.—*Charada*, por R. B.—*Soluciones.—Caras conocidas*, por Philos.—ANUNCIO.

DIBUJOS: *Retrato de D. Miguel Echegaray*, por Baglietto.—*Caras conocidas*, por Philos.

Obsequio a nuestros lectores
Debidamente autorizados por el director del periódico granadino *La Publicidad*, que acaba de poner a la venta la obra *CRISTÓBAL COLÓN Y GUÍA DE GRANADA*, en las principales librerías de España, Ultramar y las Americas, podemos ofrecer a los lectores de *LA VOZ DEL PUEBLO* la rebaja de un 25 por 100 en cuantos ejemplares deseen adquirir del importante libro antes citado, pues aunque vale dos pesetas, como anunciamos en la 4.ª plana de este número, SE REMITIRÁ POR SEIS REALES, franco correo, a aquellos de nuestros abonados que envíen la expresada suma en sellos de 15 céntimos, a nombre de nuestro compañero en la prensa don Fernando Gomez de la Cruz, Angel, 7, Granada.

Es indispensable, para tener obediencia a la rebaja indicada, acompañar el presente suelto, ó el anuncio, al hacer el pedido, y conviene citar al mismo tiempo, el nombre de este periódico.

NOTICIAS DE INCA
D. Antonio Gil que desempeñaba el cargo de alcaide de la Carcel de esta villa ha sido trasladado con ascenso a la de Palma, nombrándose en su lugar a don Rafael Fiol.

Suponemos que se habrá cumplido para tales nombramientos y ascenso con todas las prescripciones legales de rigor en estos casos.

Según rumores populares, que puede no sean más que rumores, el ascendido renunciará generosamente a la mano de D.ª Palma.

Siga la contradanza.

El miércoles por la noche ocurrió una riña entre varios jóvenes, resultando uno de ellos herido en un costado.

El agresor y algunos otros quedan ya a disposición de los Tribunales.

Calendario agrícola del mes de Mayo
Vinas.—Se dá en las mismas la segunda cavada llamada *magencar*. Para combatir el *oñisum* (*malura*), suelen dar-

se tres azufradas durante la vegetación del año; la primera cuando los brotes tienen un palmo ó menos, la segunda al estar en flor las uvas y la tercera cuando estas han tomado la tercera parte de su desarrollo. En las dos primeras la flor de azufre debe tirarse sobre sarmientos y pámpanos y la tercera sobre las uvas solamente. Si sobreviene lluvia luego de haber azufrado conviene repetir esta operación sin tardanza. Para atacar la temible plaga del *mildiu*, es preciso no olvidar el sulfatarías, cuya operación deberá empezarse a últimos de este mes.

Arboles.—Sáquense las orugas de los frutales, el musgo y *escorsa* seca del tronco y ramas y los retoños que broten del tronco.

Huertas Siembrase, emciám bladé, Uetuga, escarola amplia y crespada, coles, setsemaneras y verdas de brotó, broquil de Nadal, y de Santa Teresa, *coliflor de Nadal, colinap y cars*. De asiento: melones tardos, puerros, rábanos, sandías, habichuelas de todas clases y patatas.

Trasplántense los tomates de poma, de pera, y de cereza, berenjenas, coles de estío y escarola y demás plantel que lo permita.

Jardinería.—Se sembrarán todas aquellas simientes de plantas que han de florecer en la primavera proxima, como claveles, violetas, ramilletes, farolillo, etcétera.

PRECIOS CORRIENTES de las ceras, mieles y enjambres en la plaza de Barcelona, el 15 de abril del corriente año.

	Pesetas
Cera de Cienfuegos . . . el kilo.	3'50 á 3'75
— de Nuevitas	3'40 á 3'60
— de Manzanillo	3'30 á 3'45
— de Cuba	3'20 á 3'35
— del País	3'25 á 3'50
Miel de Aragón, 1.ª clase	los 100 ks. 90'
— de Cataluña, 2.ª clase	82'
— de América	58'
Enjambres	faltan.

PIANO VERTICAL
Participamos a nuestros lectores que en la Plaza de San Antonio, número 37, hay un magnifico piano vertical para vender, de excelentes voces é inmejorable construcción.

TELEGRAMAS
(DE «LA ALMUDAINA»)

Madrid 5 a las 1'15 m.—Según las manifestaciones del Sr. Moret, se ha conseguido la continuación del *modus vivendi* con Francia.

Madrid 5 a las 2 m.—Asegúrase que uno de estos días será presentado al Senado un suplicatorio para procesar a cierto Senador acusado de estafa.

Se habla mucho y con insistencia de un duelo concertado entre los directores de *El Imparcial* y de *El País*.

Este último periódico ha sido otra vez denunciado.

Madrid 5 a las 10'40 m.—En Ayerbe mientras atravesaba el río una romería de gallegos, se hundió la barca, pereciendo veinte peregrinos ahogados.

Según telegrafían desde Sevilla a un tiempo mismo han desaparecido de sus casas tres niños.

Reina mucha alarma.

Madrid 5 a las 12'20 t.—El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los Gobernadores, relacionada con el período electoral, ordenándoles que se abstengan de imponer multas a los Alcaldes y que levanten las impuestas.

Madrid 5 a las 7'40 t.—Según telegramas de Barcelona, hoy se ha vuelto a reproducir la colisión entre estudiantes católicos y libre-pensadores.

A consecuencia del hecho han resultado contusos tres estudiantes y un bedel.

Se han hecho varias detenciones.

(DE «EL ISLEÑO»)

Madrid 4, 11 n.—Se ha confirmado la sentencia condenatoria de Salvoechea, jefe de los anarquistas de Jerez, a quince años de presidio.

URGE EL REMEDIO

La revolución intelectual provocada por los descubrimientos científicos y por las síntesis filosóficas, originó una conmoción moral, basada en el trabajo, en la justicia y en la «solidaridad humana».

Los adeptos de la nueva doctrina moral, son, de una parte, los pensadores, los filósofos, los hombres que desinteresadamente se consagran al bien de la humanidad, y de otra, los trabajado-

OPINIONES

Lo que ha hecho la fuerza y la vitalidad de las religiones es que ellas han moralizado los pueblos; á medida que declina su influencia, se impone la necesidad de reemplazarlas por otros medios de moralización.—*Guyau.*

...la gran disculpa para dejar á un lado las exigencias de la moral más elemental en esta esfera, la suministran las llamadas impurezas de la realidad.

Con decir: «el mundo es así, y hay que tomarlo como es; la política no tiene entrañas; los hechos se imponen,» y otras cosas parecidas se cree cualquiera autorizado para prescindir de todo principio, y dejarse ir al hilo de la corriente, aunque esta lleve tanto *fan-go como agua.*—*Azcárate.*

De todos los grandes problemas que interesan á la regeneración de nuestro pueblo, no conozco uno solo tan menospreciado como el de la educación nacional. Los padres que declinan con terror y fastidio funciones, cuya dignidad supera á sus menguadas fuerzas; los maestros de todas jerarquías, desde la más sublime de abrir al niño los horizontes de la vida y del mundo, hasta la más prosaica de fabricar abogados, militares ó médicos; los Gobiernos, que creen asegurado el porvenir de la patria con recetar un programa de estudios y disponer las veces que por semana han de decorar los alumnos el catecismo, ó la historia, ó han de filosofar, ó hacer píldoras; la sociedad entera que, sin conciencia moral de su poder ni de su obligación, estrecha la mano del reo con la misma indiferencia que la de la víctima, se sienta á la mesa de ambos—si la cocina lo merece—y se contenta con reír y murmurar á sus espaldas... todos de consuno se encogen disciplen-tes de hombros ante linaje tan malaventurado de cuestiones. ¿Qué importa si nuestro pobre pueblo, huérfano de toda dirección y tutoría, abandonado al imperio de las circunstancias por todas las clases superiores, el profesorado, los literatos, el clero, los políticos, sufre los azares de esta penosa convalescencia de pasados yerros?—*Giner de los Rios.*

¿Cuán lejos nos encontramos de la verdadera función del representante del país! El legislador, el vigilante experto de la administración pública, desaparecen por completo bajo el procurador de una clientela exigente, sin ideal y domizada solo por el egoísmo. Los Parlamentos dirigidos por semejantes fuerzas, obedeciendo á móviles *subjetivos*, por no decirlo de otra manera más *naturalista*, se incapacitan, y despiertan á la larga, en el seno de la sociedad, desconfianza suma.

Hoy mismo, hasta aquella facultad que siempre fué propia y exclusiva de las Asambleas populares, se empieza á discutir. Porque á la verdad, imperando como impera en esa confusión, el afán de favorecer cada diputado á sus amigos ó á sus electores, mirando el representante no al interés del país, cual le obliga el mismo precepto legal, sino el interés y pretensiones de su distrito, definidos por los caciques, no ofrecen los Parlamentos una garantía firme en pro del *buen empleo* del dinero del Estado.—*Adolfo Posada.*

SECCIÓN DE NOTICIAS

El sistema de seguros contra la carencia de trabajo, establecido desde 1.º de Mayo último en la capital del Imperio germánico, encuentra imitadores. En breve no será sola Berlín la ciudad que cuente con una institución tan bienhechora para los obreros, sino también Basilea y probablemente Zurich y Saint-Gall. El seguro funcionará muy pronto en Basilea sobre las siguientes bases:
1.º Se abrirá por la administración una caja de socorro, que el erario municipal subvencionará con un donativo que no excederá de 5000 pesetas anuales;
2.º Los obreros asegurados ingresarán en

res, los obreros, los que viven del salario cotidiano ganado con el esfuerzo de sus brazos. Estos van apreciando la utilidad moralizadora de la asociación; la conveniencia de combinar y reunir sus intereses, sus actividades, su acción individual; el alcance aun mayor, para el bienestar de los individuos y para los progresos é influencia de la colectividad, de la federación de asociaciones y de la relativa comunión de pensamientos y de obras.

Es la revolución moral que partiendo de abajo, como en los tiempos del Bajo Imperio, está echando los cimientos en que se ha de fundar la sociedad de mañana. De las ruinas acumuladas por el desmoronamiento del régimen capitalista ha de nacer un mundo nuevo, como de las ruinas del imperio romano brotó una nueva civilización.

Aquí en Baleares, este movimiento de las asociaciones obreras, como órganos de la revolución moral, comienza á acentuarse y promete en breve ejercer salutar influencia en medio de la corrupción y de la inmoralidad general.

Dos causas explican principalmente el retraso en ejercer su influencia el proletariado en estas islas: primera, la falta de grandes centros obreros consagrados á la instrucción, como los hay en las grandes poblaciones industriales y fabriles; segunda, las circunstancias especiales de nuestro clima y de nuestra frugalidad nativa, que disminuyendo las necesidades del obrero, le hace descuidar el porvenir.

Fué preciso que viniese una situación desesperada, como resultancia de la pésima administración de muchos años, y que esa situación actuase gravemente en las clases trabajadoras, para que al fin el obrero balear saliese de su atonía, comprendiese la urgencia de organizar corporaciones de clase y se dispusiese á utilizar en provecho propio y social una fuerza que hasta ayer dejara descuidada.

En otros países la revolución moral ya principió á rendir sus frutos. En Bélgica, por ejemplo. De las asociaciones obreras fué de donde surgieron las imponentes manifestaciones populares en favor del sufragio universal, de los obreros sin trabajo, la de la revisión constitucional.

El movimiento obrero belga creó las *Ligas Obreras*, fundó núcleos de propaganda moral, inició una seria educación artística y científica.

El partido obrero belga, con sus poderes cooperativas, que distribuyen 700.000 kilogramos de pan por semana; con sus sindicatos que ejercen decisiva influencia en todas las industrias, y presta con su mutualidad servicios inapreciables á una población entera; con sus ligas y secciones políticas que reclutan á licitos por doquiera, difundiendo ideas regeneradoras; con sus grupos de gimnastas encargados de la educación física y sus círculos de estudiantes y de artistas vulgarizando los conocimientos artísticos y científicos y levantando el nivel intelectual de la masa, el partido obrero constituye en Bélgica una organización completa, cuya influencia en el país es ya tan grande, que llegó á modificar la táctica de los partidos reaccionarios y engendró la democracia católica; el partido obrero, pues, dió ya pruebas incontestables de la capacidad y madurez de la clase trabajadora; demostró haber llegado para el pueblo la hora de tomar parte en la vida nacional y de poseer el derecho político en cantidad bastante á resolver equitativamente la grave cuestión económica.

Be esta suerte Bélgica, para no citar otro ejemplo, traza á la clase trabajadora el camino por donde se ha de llegar á la solución de la gran crisis general que nos agobia.

Haciendo valer los obreros sus derechos, tranquila y sosegadamente, hasta conseguir una revolución en las leyes.

GIL BLAS.

la caja la cuota mensual de 40 céntimos, de la cual satisfarán una parte los patronos;

3.º Los obreros asegurados percibirán, cuando se encuentren sin trabajo, dietas de 1'50 pesetas si están casados, y de una si son solteros; y

4.º La caja será administrada por una comisión compuesta de siete miembros, de los cuales dos serán elegidos por los obreros, dos por los patronos y tres por el Ayuntamiento.

Claro está que esas medidas por sí solas no resuelven el conflicto económico-social; pero son, por lo menos, expedientes que alivian, ya que no curen. ¿Cuántos obreros no bendecirían la institución si en España estuviese establecida!

Para librarse del servicio.—En una población de Aveiro (Portugal) un joven de buenas costumbres y de talento, y con el objeto de librarse del servicio militar, ideó el medio de rifarse para adquirir el importe de la redención. Hizo 80 billetes de 10 duros cada uno y los distribuyó entre 80 muchachas, á cada una de las que consideraba digna de ser su esposa. Hubo mujer que adquirió hasta cinco billetes y el muchacho logró reunir el capital necesario para eximirse del servicio militar.

Una represión terrible.—Ha sido condenado á la pena capital en Berlín un joven llamado Katín.

Antes de ser llevado al patíbulo recibió la visita de su madre. Tras pasada de dolor quiere abrazar por última vez á su hijo, pero este se retira diciendo:—Ay madre, si me hubiera V. castigado el día en que por primera vez llevé á casa unos huevos que había robado, no subría mañana al tablado.

Justa y terrible represión, capaz de llevar la reflexión á muchos padres que educan mal á sus hijos!

CONOCIMIENTOS ÚTILES

PARARRAYOS

Una de las principales y mejores aplicaciones que se han hecho del estudio de los fenómenos de la electricidad, es el pararrayos.

El pararrayos tiene por objeto facilitar poco á poco el paso de la electricidad acumulada en el suelo, contraria á la de la nube, quedando de este modo ambas neutralizadas, destruyendo así los terribles efectos del rayo. El inventor del pararrayos fué el célebre físico Franklin, que lo descubrió en 1755.

La electricidad, de la que están más ó menos cargados todos los cuerpos, tiende siempre á escaparse por las puntas, y siendo los metales buenos conductores de este fluido, por eso los pararrayos se componen de una barra de hierro terminada en punta, que se coloca en lo alto de los edificios que se quiere resguardar, y de un conductor, también de metal, que desde el extremo inferior de la barra comunica sin interrupción en el suelo.

Para que el pararrayos produzca efecto, es necesario que termine en punta muy aguda, construida de platino ó cobre dorado, metales que no se oxidan; que el conductor esté intimamente en contacto con el suelo, sin que esté interrumpido por ningún obstáculo y que todas las partes metálicas del edificio, como canalones, planchas de zinc, armaduras de hierro, etc., comuniquen con el conductor del aparato.

La longitud de la barra de un pararrayos suele ser la de 6 á 9 metros, y su grueso en la base, de unos 6 centímetros. Su acción alcanza á un radio doble de su altura. Es decir que si el pararrayos tiene de alto 8 metros, alcanzará á una circunferencia de 32 metros de diámetro.

El conductor está formado de alambres retorcidos en forma de cuerda, y su extremo inferior se introduce en un pozo, por ser el agua un buen conductor de la electricidad. Si no hubiera ningún pozo cerca, se abre un hoyo de 5 á 6 metros de profundidad y una vez colocado el extremo del conductor, se rellena todo el hoyo con cisco. El cisco tiene la ventaja de ser buen conductor y de preservar al hierro de la oxidación.

Créese generalmente que el pararrayos sirve para atraer al rayo desprendido de las nubes, y conducirlo al fondo del pozo para que se apague ó vaya á parar al seno de la tierra. Nada más erróneo. Las nubes tempestuosas están cargadas de electricidad positiva ó negativa, y al pasar por encima de un pararrayos, por la disposición de éste, dicha electricidad se neutraliza con la negativa de la tierra, si es positiva la de la nube, ó viceversa, y de este modo se establece dos corrientes de electricidad en sentido contrario que como son de diferente índole, no experimentan ningún obstáculo y como no puede haber acumulación de electricidad, se evita toda explosión, que es el objeto del pararrayos.

La superstición, hija de la ignorancia, ha atribuido al rayo, desde los tiempos más remotos, un origen divino, por el cual el cielo castigaba las iniquidades de los pueblos; pero desde que la ciencia ha demostrado que no es más que un fenómeno atmosférico debido á la explosión de dos nubes cargadas de diferente electricidad, el hombre ha elevado su frente para admirar más y más á la Divinidad y tributarle un justo homenaje, desechan-

do á la vez preocupaciones que nada le enaltecan.

F. V. S.

Higiene infantil.—Así como se cortan las ramas de los árboles para que estos prosperen y se hagan más fuertes y hermosos, del mismo modo debe hacerse con el cabello cortándolo periódicamente. Los jugos nutritivos se reparten en menos extensión y se aprovechan mejor, lográndose después una cabellera larga y resistente.

Si el pelo es raquítico ó si hay costras, pedunculadas, etc., frótese la cabeza del niño con una mezcla de aceite de ricino, ron (una cucharada de cada cosa) y una yema de huevo. El resultado es admirable.

PENSAMIENTOS

No tengais envidia á los ciudadanos que ocupan los primeros puestos, sino procurad con una noble emulación y con los mismos servicios, elevarlos á la misma clase.—*I.*

—El beneficio que se echa en cara es una ofensa.—*****

—No hay corazón á quien la naturaleza no haya destinado otro corazón.—*Fontenelle.*

—El lujo no puede asociarse con la virtud, ni el egoísmo con la libertad.—*****

—Elevad el alma á tal altura, que la ofensa no pueda alcanzarla.—*Descartes.*

—La amada que nos abandona cuando más la amamos, nos ahorra meses ó años de penosas desilusiones.

El hombre es tan ingrato para este favor como para los demás.—*P. B.*

—Queremos con empeño el amor cuando nos maltrata; y le dejamos cuando nos tiene contentos.—*Dorat.*

—La verdadera constancia en amor es la que resiste al tiempo, á la indiferencia y á los favores: estos últimos han enterrado más amores, que los otros dos.—*Rochebrune.*

—Un viejo que pretende comprar amor, por lo menos tanta prueba de su modestia como de su generosidad, puesto que paga por que se mofen de él.—*Ricas d.*

—No esperes que tus hijos sean buenos si llevas una vida disipada, si no infiltras en tu alma máximas saludables.—*****

—El más importante y principal negocio público es la buena educación de la juventud.—*Platón.*

—El hombre obra en la sociedad según la educación que recibió en los primeros años.—*****

—Desgraciada la sociedad que mire con indiferencia los desórdenes y vicios de la infancia.—*Séneca.*

—Siempre he creído que si se reformase la educación de la juventud se conseguiría reformar el linaje humano.—*Seibnitz.*

—El hombre debe contribuir con todas sus fuerzas al progreso de la humanidad.—*****

—Las primeras impresiones que recibimos en la infancia sirven de norte á todas las demás acciones de nuestra vida.—*Lord Byron.*

—La civilización es una especie de Océano que comprende en su seno lo más grande y precioso de las naciones.—*Guizot.*

—El que sabe dar un consejo, un aviso prudente, ó una lección útil, da más que si diese oro; porque propaga la ciencia, comunicando lo que se sabe, es sembrar el grano que habrá de alimentar á las generaciones venideras.—*La Menais.*

SECCIÓN DE ANUNCIOS

Cuarto Centenario del descubrimiento de América

Ya se ha puesto á la venta

LA OBRA

CRISTÓBAL COLÓN

Y

GUÍA DE GRANADA

Es el único libro publicado en esta capital, que contiene la biografía completísima del inmortal genovés y la historia de sus maravillosos descubrimientos, más un breve *Guía de Granada* que impondrá á los forasteros de cuanto deseen conocer relativo á esta población y á sus notables monumentos.

PRECIO, 2 PESETAS

Se halla de venta en casa de su editor-proprietario, F. Gomez de la Cruz, Angel, 7, en las principales librerías y en otros muchos establecimientos de Granada.

ADVERTENCIA IMPORTANTE

La obra *Cristóbal Colón y Guía de Granada* se distingue de los demás libros por su preciosa cubierta á cuatro tintas, que se destaca el retrato de Colón, el Escudo y una preciosa vista de Granada, plantas de América y el título en varios colores.

Los pedidos deben hacerse al Sr. Administrador del periódico *La Publicidad*, Angel, 7, Granada, acompañando su importe en sellos de 15 céntimos.

PALMA